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Zsilinszky riadója.
Nagyfontosságu, következményeiben equ- 

elore kiszamíthatlan horderejű beszédet tar- 
tott a bányai egyházkerület f. é. szeptember 
h° 9ren Ltartott közgyűlésén dr. Zsilinszky 
Mihály, a banyai egyházkerület kiváló felü­
gyelője, egesz magyarhoni protestáns equ- 
hazunk egyik büszkesége. R történettudós 
mely meggyőződésével, az egyház igazáért 
lan goi o szív olthatatlan hevével, az evanqe- 
lmmi hűség becsületes nyíltságával szállott 
síkra a római katholicismusnak hazánk köz­
életében egyre fokozottabb mérvben tapasz­
talható hódító tendenciái és propotens hely­
zete ellen — és a mire már régen vártunk, 
regen buzdítunk, de éppen legilletékesebbek’ 
részéről hiába vártunk: végre Zsilinszky 
proklamalm merte a szónokló és kolduló Pro­
testantismus helyett a tettek protestantismusót!

Beszede végén ugyan olyan megoldási 
modot ajánl, amelynek czélravezető voltát, 
— vagy helyesebben mondva — egyedül és 
minden más utat megelőzőleg szükséges és
czélravezető voltát mi nem ismerjük el _
értjük ez alatt beszéde azt a részét, amely­
ben kijelenti, hogy rajtunk már csak az se­
gíthet, ha a király ö Felsége előtt egész nyíl­
tan feltárjuk bajainkat s az ő bölcseségétől, 
alkotmányos igazságérzetétől várjuk jogos 
panaszaink orvoslását. Mi ezt utolsó revidi- 
umnak elfogadjuk, — de kezdeményező lépés 
gyanánt épen a magyar alkotmányos életnek 
és felfogásnak megbecsülhetetlen szolgálato­
kat tett Protestantismus részéről, Zsilinszky 
iránt érzett minden őszinte nagyrabecsülésünk 
és a riadójában foglalt igazságok iránt tanú­
sítani kötelezett minden tiszteletünk daczára 
is elsietett dolognak tartanók. Nem! Ha nem 
lesz elég a Zsilinszky riadója, amelyben mint 
a villamos szikra a feszültség kulmináns pont­
ján, úgy tört ki a hazai Protestantismus jogos

keserűsége közállapotaink felett, — hát han­
gozzék el tíz és száz és ezer helyen és ha 
nincsen is annyi sok kiválóságunk, — de van 
tíz és száz országos nevű nagyságunk, hát 
hangozzék el ezek ajkáról a józan és ’igaz­
ságszerető magyar közvéleményre apelláló 
beszéd bátran és őszintén — lépjen sorom­
póba a tettek protestantismusa, — ismerje 
fel azt a hivatását, a melynélfogva nem az 
apologetikus bujkálás, de a szíveknek és el­
méknek akként való megvilágítása és meg­
termékenyítése képezi feladatát, hogy lássák 
és tudják, hogy az igazi keresztyénség, az 
igazi evangyéliumi világnézet képviselője 
Róma sohasem volt és sohasem lehet, de 
egyedül volt és egyedül lehet a protestarítis- 
mup; — tárja fel a két egyház ország és 
világ előtt bátran és nyíltan azt a nemzeti 
veszedelmet, amely a pápista propaganda ter­
jedésével épúgy fenyegeti hazánkat, mint a 
hogy a romlás szélére, sőt magába a pusz­
tulás örvényébe vitte mindazon államokat 
amelyeknek vezérelve volt a vakbuzgó pá­
pai szolgaság: és csak ha mindez nem
segít, ha nem segítenek a népgyűlések, a 
vallásos estélyek, a sajtó orgánumai, az evan­
géliumi szövetség törekvései, az országgyűlés 
felvilágosítása, — ha a nemzet nem akarja 
és nem tudja meghallani panaszainkat és el­
űzni a közbefolyás gyakorlásának lehetősé­
gétől a pápás szolgahad csuklyás képvise­
lőit —: nos akkor menjünk ám a királyhoz 
és módjuk el neki, mi vár reá, mi erre a 
nemzetre, ha százados panaszaink végre a 
huszadik század elején sem találnak meghall- 
gattatást és ennek a száz sebből vérező sze­
gény nemzetnek életsorsába erőnek erejével 
belesodorják azt a rettenetes választást is, 
hogy a Protestantismus — vagy öngyilkos le­
gyen, vagy forradalmár!!

De eddig a stáczióig még igen hosszú 
utat hagyott számunkra nyitva a Gondviselés
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kegyelme. S azért mi — ismételten is mond­
juk — a kiváló s lapunk más helyén egész 
terjedelmében olvasható beszéd befejező ré­
széhez hozzá nem járulhatunk.

De igen — a többihez! És barátaink és 
ellenségeink megismerése szempontjából itt 
igen tanulságos megfigyelni a sajtó magatar­
tását Zsilinszky beszédével szemben. „Izet- 
lenkedés“ — „felekezeti harcz proklamálása“ 
— „felekezeti hercze-hurcza“ — „gyűlöl­
ködő egyéniség“ — „badar beszéd“ — „be­
tegség, rémlátás“ stb. a legszelídebb jelző, 
amivel Zsilinszkynek e fellépését jellemezni 
igyekeznek — ne gondoljuk, hogy a kifeje­
zetten ultramontán lapok : az „Alkotmány“, meg 
a „Magyar Állam“ — mert hisz ezekről nem 
is beszélünk, — de az olyan előkelőség ko- 
thurnusában fellépni szerető, ám voltakép 
szintén csak ultramontán érdeket szolgáló 
lapok, mint a „Magyarország“ és a „Buda­
pesti Hírlap“ stb., stb. . . . Ámbár igaz az is, 
hogy a klérustól független sajtó, igy például 
a „Pesti Hírlap“, a „Pesti Napló“, a „Függet­
len Magyarország“, az „LJjság“ stb. — ha 
taktikailag nem is, de érdemben hozzájárul­
nak a Zsilinszky felfogásához.

A „Magyarország“ például el se tudja 
képzelni, hogy egy evang. egyházkerületi fel­
ügyelő történeti és tapasztalati okok által 
indíttatva síkra szálljon a pápaság és annak 
szolganépe ellen, ha csak nem politikai ér­
dekből. Ugyan ki tanította meg erre a „Ma- 
gyarország“-ot ? Csak nem az ő — evangé­
likus és református politikus barátai, ha ugyan 
vannak ilyenek ? — Sőt inkább azt hisszük, 
hogy ezt a szomorú hitet a néppárt boszor­
kány-konyháján szedte magába, ahol igazán 
alkalma van megtanulni, hogy minden, de 
minden csakis politikai hatalmi érdekből, de 
nem vallásos és tudományos meggyőződés­
ből fakad! Ugyancsak a „Magyarország“ | 
mondja Zsilinszky beszédéről: „Azt hiszik, 
(t. i. Zsilinszky ék), hogy néhány elfogult ul­
tramontán embernek az ágaskodása és az ő 
(a protestánsok) izetlenkedésük majd el fog 
terjedni, és lesz gyűlölködés és harag az 
egesz országban. Pedig a ragály és métely 
mar nem terjed. Magamagát teszi mindenki 
nevetségessé, aki a más vallásfelekezetüek 
oktalan szidalmazása és támadása által akar 
valamiféle szerephez jutni. Hiába szidja és 
gyalazza tehát Zsilinszky a katholikusokat, a 
pápát, — a nyolczmilliónyi magyar katho- 
likussag nem reagál az oktalan gyalázko- 
ciasra es halad békés egyetértésben tovább 
ország“115 tes*v^re*ve-t‘‘ Eddig a „Magyar-

Hát ahány mondat, annyi szemenszedett 
valótlanság. „Néhány ultramontán embernek 
az ágaskodása.“ Ugyan-ugyan! Az egész nép­
párt, a mögötte álló választók fanatizált tö­
mege, a „katholikus népszövetség“-0?! behá­
lózott vidék 200.000-nyi feliratkozol! tagja, 
az ultramontán mágnás asszonyok összejö­
vetelei, a vallásügyi minisztérium Barkóczy-ai, 
és még felsőbb hatalmasságai, az ifjúsági 
Szentimre-egyesületek és kongregácziók, a 
jezsuiták és megannyi apáczák és szerzetesek, 
— s még ki tudja hány püspöki aula népéről 
meri mondani s akarja elhitetni a „Magyar- 
ország“, hogy ezek „néhány ultramontán em­
bernek az ágaskodása"?

„Pedig a ragály és métely már nem ter­
jed.“ „Maga-magát teszi mindenki nevetsé­
gessé, aki a más vallásfelekezetüek oktalan 
szidalmazása és támadása által akar vala­
miféle szerephez jutni." Tisztelettel kérdjük a 
„Magyarország“-ot, hol volt akkor amikor 
a Rakovszkyak, Molnárok, Zborayak, Cser- 
nochok és Prohászkák a más vallásfeleke­
zetüek oktalan szidalmazása és támadása ál­
tal jutottak szerephez, befolyáshoz, hatalom­
hoz, országos méltósághoz! Tudtunkkal ak­
kor soha sem volt és soha sincs ott ma sem 
a „Magyarország", hogy ezeket az urakat 
nevetségessé tegye.

Igenis, Zsilinszky támadott. De nem ok­
talanul és nem igazságtalanul! — Támadta a 
klerikalismust, de nem támadta a katholiku­
sokat. És támadását szívvel-lélckkc! osztja 
minden hithű protestáns ember, aki már meg­
unta a protestáns egyház lealázó helyzetét a 
hazában. Tessék megadni jogos követelése­
inket és lehetetlenné tenni a papismus ha­
talmi túltengését — és biztosítunk mindenkit, 
hallgatni fog Zsilinszky és minden hű pro­
testáns. De addig beszélni fogunk és tenni 
igyekszünk, akár tetszik a pápa és a kleri- 
kalismus nyílt és titkos barátainak, akár nem! 
Mert minket — akiket, például e sorok író­
ját, egészen más politikai elvek vezetnek, 
mint Zsilinszkyt — politikai pártkülömbség 
nélkül egyesít e beszédben és cselekvéseink­
ben protestáns egyházunk és magyar hazánk 
jól felfogott legszentebb érdeke.

_ _ ____ _____________  ______ G. H.

Ä bányai evang. egyházkerület 
közgyűlése.

Zsilinszky Mihály megnyitó beszéde.
Kiküldött tudósítónk jelentése. —

A magyar sajtó pro és contra hosszadalmasan 
foglalkozott azon valóban bátor hangú s történeti té-



190h evangélikus őrálló 327

nyékén alapuló megnyitó beszéddel, melyet Zsilinszky 
Mihály kerületi felügyelő a kerületi közgyűlésen Bu­
dapesten szept. 9-én elmondott. A mig az igazi füg­
getlen szabadelvű sajtó hozsannával fogadta azt, 
addig más irányú lapok politikai tendentiát kerestek 
abban, ,sőt csak személyes támadást véltek belőle ki­
olvasni a mostani kultusz miniszter ellen. A clerikális 
sajtó pedig a tőle megszokott kíméletlen, sőt egyene­
sen durva módon támadt Zsilinszkyre s gorombasá­
gával s a valótlanságok egész sorozatával igyekszik 
az igazságot elhallgattatni. Az tagadhatatlan, hogy a 
beszéd végén lévő passusok egyike-másika alkalmas 
arra, hogy személyes támadás abból érezhető, de — 
tekintve azokat a valóban súlyos érveket és szomorú 
tényeket, a melyeket a beszéd a magyar evangélikus 
egyház jelenlegi helyzetére s majd a már szinte ül­
dözés számba menő klerikális törekvésekre nézve 
felsorol — ha a kellő bátorság megvan, szinte lehe­
tetlen elhallgatni vagy szépíteni azt, a mi e tekintet­
ben a legnagyobb igazságtalanság és jogtalanság. Mi, 
kik Zsilinszky becsületes lelkét, az egyházát lángo­
lóan szerető szivét s annak jövője felett aggódó gon­
dolkodását ismerjük, tudjuk nagyon jól, hogy tőle 
távol van minden politikai tendentia, minden szemé- 
lycs gyűlölet, minden vágy a hatalom után, s hogy 
tisztán és becsületesen munkálkodik egyházának igaz 
javán s ez által a magyar társadalom igaz békéjének 
előmozdításán. Csak mélyen tudjuk sajnálni azokat, — 
s köztük Dr. Doleschall egyetemi tanár urat, ki evan­
gélikus papfi létére saját egyházának nagy fiai ellen 
tör állván a klerikalismus szolgálatában — kik Zsi- 
linszkyt meg nem — sőt alaposan félre értik, egye­
sek talán akaratlanul, mások pedig tudva és akarva. 
Magát a nevezetes beszédet alább közöljük egész 
terjedelmében azon hő kívánsággal, vajha a Protes­
tantismus felébredne s a védelmére alakítandó orszá­
gos evangéliumi szövetségbe tömörülne s megkezdené 
azt az önvédelmi harezot, a melyet, ha most a leg­
válságosabb időben végig küzdeni elmulaszt, bizony­
bizony öntudatosan és készakarva kezdi meg sírját 
ásni „in regno Mariáno.“

Magáról a gyűlésről részleges tudósításunkat a 
jövő számban hozzuk. Most csak röviden említjük 
meg, hogy a bányakerületi közgyűlés a lelkészi nyug-

Zsilinszky beszéde következőképen szólt:
Mélyen tisztelt egyházkerületi közgyűlés!
Ha egyes egyházmegyéink ma itt megjelent kül­

dötteinek nagy számából következtetnem lehet: akkor 
a legnagyobb örömmel megállapíthatom, hogy a le­
folytévben egyházunk életét és szabad fejlődését 
érintő események fokozott érdeklődést ébresztettek 
híveink lelkében. Szivem egész melegével üdvözlöm 
tehát — elnöktársam nevében is — mindazokat, a 
kiket az evangéliom iránti szeretet és buzgalom hozott 
össze azon czélból, hogy a felmerült kérdésekre és a 
további teendőkre nézve egymásnak véleményét meg­
hallgassuk és őszinte meggyőződését kifejezhessük.

Ha valaha, most van szükségünk arra, hogy egy­
mást megértsük, lelkesítsük és támogassuk egyházunk 
javának előmozdítására.

Talán sohasem éreztem annyira, mint most, szük- 
j ségét annak, hogy forró imával forduljunk a világ- 

egyetem Urához: közölje velünk szent lelkét és vi­
lágosítsa meg értelmünket, hogy az uj zavaros társa­
dalmi problémák között megtaláljuk azt az utat, me­
lyen haladva a társadalmi és vallási békét, mint a 
népek erkölcsi egységének, összeforradásának és biz­
tos haladásának alapfeltételeit feltalálhassuk.

Mert valóban megnehezült az idők járása fe­
lettünk !

Ä mit egyes jelenségekből régen sejtettünk, de a 
minek sötét képétől eddígelé önkényt elfordultunk, mi­
vel nem hihettük, hogy az emberi közművelődésnek 
előrehaladó folyama természetellenesen visszafelé for­
dulhasson : az, fájdalom, bekövetkezett. A kulturhá- 
boru megindult és pedig Rómából.

A régi rossz ellen 
Háborog szüntelen,
Nagy a csel és erő,
Melyekkel nekünk jő.
Nincsen hozzá fogható !

A társadalmi evolueziónak két nagy tényezője: 
a kutató ész és a vallásos hit - a létért és jobblé­
tért való nagy küzdelemben harezra keltek egymással; 
holott nézetem szerint, hivatásukhoz képest, egymást 
támogatva közösen kellene boldogítaniok az emberi­
séget. A kutató ész, az egyéniség jogainak védelmé­
ben, akaratlanul is előmozdítja az emberi önzést, az 
érvényesülési vágyat, a hatalom és uralom utáni tö­
rekvést. A vallásos hit, mint ezen gyarlóságok ellen­
súlyozója, az ész feletti hatalom befolyása és uralma 
alatt keresi a boldogságot.

A vallásos hit azonban nem ellentéte a tudás­
nak, valamint az igazi tudomány nem ellentéte a val­
lásosságnak. Ha most mégis harezra kelnek egymás­
sal, annak mélyen fekvő okának kell lennie. A ke­
resztény vallás, melynek elvei az evangéliomban 
foglaltatnak, a Megváltónak azon bölcs utasítását kö­
veti : keressétek az igazságot és az igazság szaba­
dokká fog tenni titeket. A keresztyén vallás lényegileg 
a szeretet vallása lévén, kizár minden gyűlölködést, 
emberi hiúságot és hatalmaskodást.

Hogyan van mégis, hogy ez a békét és szere- 
tetet hirdető vallás harezba keveredik a kutató észszel 
és a tudománynyal ?

A válasz erre nem nehéz. Ez csak úgy történ­
hetik, hogy a vallás némely képviselői, a helyett, 
hogy a kereszténység isteni megalapítójának magasz­
tos példáját követve, a szeretet és jótékonyság elvét 
gyakorolnák, a római egyház külső tekintélyének, fé­
nyének, hatalmának és régi középkori uralmának fen- 
tartására törekesznek.

díj kérdésében a 2400 koronás minimum mellett a 
fizetési rendszert fogadta el. A «Ne temere» ellen 
nemcsak tiltakozott, hanem actiót indított az 1894. 
XXXII. tcz. ellen s a gyermekek vallása tekintetében 
az 1868. 53. tcz.-ben foglalt intézkedések helyre állí­
tása mellett, — majd a stóla dijak megváltása, a lel­
készi fizetések rendezése, az uj iskolai törvénynek az 
1848. XX. tcz. szellemében való módosítása tárgyá­
ban fontos határozatokat hozott, a melyek, ha belát­
ható rövid időn belül megvalósíthatók lennének, ma­
gyarhoni evangélikus egyházunkat s annak szolgáit 
szebb s nyugodtabb jövőről biztosítanák.
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A szemünk előtt folyó társadalmi harczban vol­
taképpen nem a vallásos hit került ellentétbe a kutató 
eszszel es tudománynyal, hanem a római egyháznak 
lathato teje, a kit gyarló emberek, nem saját akara­
tából, a józan észszel ellenkezőleg, csalhatatlannak és 
minden emberi ész és hatalom bálványává tettek! Ä 
ki régi elavult dogmák alapján isteni joghatóságot 
igenyel magának és a ki — úgy látszik — komolyan 
hiszi, hogy ő minden emberi gyarlóságtól és tévedés­
től menten a legfőbb emberi hatalom és bölcseséq 
birtokában van!

Természetes, hogy a ki ezt elhiteti magával, az 
ellentétbe került a haladó kor szellemével, az uj tu­
dományok vívmányaival és mindazokkal a’ keresztény 
vallásfelekezetekkel is, melyek emberi közszabadsá­
gok helyett egyedül a Krisztust ismerik el fejedelmük­
nek és melyek a tudományos kutatás szabadságát és 
az egyem vallásos meggyőződés szentségét többre 
becsülik, mint a csalhatatlanság hamis nimbuszával 
felruházott oly emberi gyarlóságot, mely ellene sze­
gül minden szellemi haladásnak!

Mi, egyedül az evangéliom igazságaihoz ragasz- 1 
kodo protestánsok, olyan emberi nagyságot, mely szu­
verén hatalmat akar gyakorolni a lelkek felett, soha 
el nem ismerhetünk. Sőt határozottan ellene szegü­
lünk minden római „Szent inkviziczió dekrétumainak« : 
Syllabusainak és „Indexeinek“, melyeket a felvilágo­
sodás emberei méltán nevezhettek el szellemi quillo- 
tine-oknak. Sajnálattal kell kijelentenem, hogy minda­
zon klerikális mozgalom, mely néhány év óta izqa- : 
lomban tartja hazánk lakosságát és a mely már-már 
a vallási háború kitöréséig juttatta közállapotainkat, 
Rómából kapja táplálékát! De erős a hitem és abbeli 
meggyőződésem, hogy evangéliomi egyházunk újabb 
szorongattatások és veszedelmek között is diadalmas­
kodni fog minden ellenséges indulaton, ha szilárdul 
megáll a jog, torvény és igazság alapján, és ha sen- 

ínek kedveeri nem fog lelépni azon fundamentumról 
melyet nem a hivalkodó római pápa, hanem a Jézus 
Krisztus jelolt ki számunkra.
... ,R kuiturharcz fájdalom — kikerülhetetlennek 
latszik. Védekeznünk kell tehát. Erős meggyőződésű 
ba.or es Kötelességtudó férfiakra lesz szükségünk’, 
hajdalom a lefolyt évben nagy ür támadt sorainkban. 
Elvesztettük azokat a férfiakat, a kik — mint vezé- 
rem igaz protestáns lélekkel évtizedeken át küz­
döttek ezen egyházkerület élén a vallási és nemzeti 
eszmék diadaláért. Podmaniczky Frigyes báró az al-
" maF"ti,V,SS^rzésének reményteljes lelkes korá- 
an, habmy Teofil pedig a nyolczvanas évek derekán

eouhizk Tt0tVéZZel és példás lelkiismeretességgel egyházkerületünk ügyeit. Mindketten Pest vármegyé-
kespnkek" Hk-rnij Ván0S Pá,HáÍukat. és mindketten lel­
kesen küzdöttek az 1848-iki szabagságért és a pro-
tisztolhjka^n°fnrmaert' Bámu,tuk jellemszílárdságukat, 
quőzMéks,'ikPte a,d0Z° tevékenységüket, vallásos meg- 
tele^én/rfj ’ ^zsagszeretetüket és különösen a kö-
fá dalom 1 ti 3 magas fokát- me,y ma már - 
fajdalom — ritkaságszámba megy. Méltók rá hoou
elvesztésük feletti fájdalmunk őszinte kifejezése md- 
lelt erdeme,kel jeggzóköngvileg is megörökítsük 
. .. Rz 3 mstveries viszony, mely a két evanq oro- 
cnoem hnn^2 k°fÖtt szazadok.óta fennáll, arra Didit 
nek Kis A^m 3 r5l0rmdtus egyház két jeles püspöké­
ig Lt, k eSt B?rtÓk Gyöknek elhunyta fe- 

M részvétünk érzelmeit tolmácsoljam.
ezek is^Fái'n^ 3399 • i9azsagainak harczosai voltak 

is- . ajdaiom, mindnyájan azon leverő tudattal !

szállottak a sirba, hogy az általuk oly annyira szere­
tett evangélium drága kincseit az újabb ‘ nemzedék 
nem tudja kellőleg se megbecsülni, se megvédelmezni 
0, hányszor keseregtek Kölcsey vei, hogy

Más faj állott a kihunyt helyére 
Gyönge fővel, romlott, szívtelen!

Ezt a szigorú ítéletet némileg csak azon óvatos­
ság enyhítheti, melynél fogva nem akartuk magunkra 
venni azt a gyanút, mintha csupa felekezeti érzékeny- 
segbol mi indítottuk volna meg a hazai kulturháborut 

Ma már az utolsó három évi tapasztalás bizo- 
nyitja, hogy a vallási és társadalmi béke magasztos 
érdekében türelemmel néztük a fejleményeket egészen 
azon határig, a melyen túl már egyházi érdekeinknek 
elárulása és hivatalbeli eskünk megszegése kezdődik 
összetett kezekkel néztük és hallgattuk római katoli­
kus testvéreink szervezkedését a katoliczizmus res­
taurálása czéljából. Hallgattuk vezéreiknek szónokla­
tait, melyek szerint vissza kell állítani Pázmány Péter 
korszakát; politikát kell bevinni az egyházba és egy­
házat a politikába, a néptömegeket pedig fel kell 
hívni ily irányú tevékenységre, hogy vége" legyen a 
szavaló katolíczizmusnak, mert most már a tettek ka- 

I toliczizmusa kezdődik!
I . ,.,És a tettek csakugyan bekövetkeztek! Nap/énqre

került a papi mozgalomnak titkos rugója és valódi 
mozgatója : tudniilik a vallásfelekezeti békének esküdt 
ellensege a római pápa, a ki az ő Syllabusával, a 
papai bullának és encziklikáknak nagy sokaságával 

i utasításokat ad ki követőinek; a ki az egész müveit 
j világ előtt azzal kérkedik, hogy ő a hires tridenti zsi- 

nat alapjan, V. Sixtus pápa nyomdokain haladva, foqja 
labra allitam és restaurálni a mai katoliczizmust! Te­
hat vissza akarja idézni a XVI. századbeli gyűlölkö­
dést minden átkaival együtt! Már ez a jelszó tökéle- 
tesen megfejti a magyar klerikális mozgalomnak okát 
es czeljat.

Tudjuk, hogy a tridenti zsinat határozatai tették 
e etetlcnne az egész keresztyénség reformálását azon 

kijelentéssel, hogy keresztyén egyház kizárólag csak 
egy lehet, tudnnhk a romai katolikus; és hogy ez 
csalhatatlan . Minden más vallásos nézet eretnekség 
mely karhozatra visz — és ezért üldözendő. 9'

Rzt is tudÍuk- hogy ugyanez a zsinat határozta 
meg azt a Szerencseden és a mai világban meg nem 
tűrhető eskuformat, melyet minden katolikus píispök- 
nelí íréi! a papa kezébe letennie, mielőtt szent hiva­
talát megkezdené. Ezt az esküt teszik le a magyar 
allam kenyeret elvező római püspökök is, azt fogad­
ván hogy az eretnekeket, schismatikusokat és rebel- 
hsekeh vagyis a protestánsokat, lehetőleg üldözni fog­
jak (Haereticos, chismaticos et rebelles eidem Domino 
nostra (papae) vei succesoribus praedictis «pro posse
persequar et nnpugnabo“ !) P

Mit jelent ez nálunk, t. kerületi közgyűlés? Rö-
DÜSDnökTnVa T\ h0g? 3 maggar gazdag katolikus 
két mpl.L tartoznak hsztelni azokat a törvénye- 
szahav,r? Pr?testáns evangéliomi vallásunk 
koronás^3gart.|Vedlk- melyebnek megtartására a magyar 
Mert ! n y k0,rmanüa is ünnepélyes esküt tesz !

.., .. PaPanak feltétlen engedelmességgel tartozó
Eííif“' h°W lehetőleg

mai cziv'ltíl,™TÍgo"ilí!ll0bb 1,liami091 képtelenség a

mindönki ebfb?[ 3 kéPtelenségből ered e hazában 
asfelekezeti baj, minden animozitás és min-
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dsn klerikális bűn. Ebből származik a „Ne temere"- 
féle vakmerőség, mely a nemkatolikus pap előtt kö­
tött vegyes házasságok ezreit törvényteleneknek nyil­
vánítja. Ebből erednek az ellenünk való szervezke­
dések, titkos és nyílt támadások.

Äz a szó «lehetőleg« kifejezi azt is, hogy az 
üldözés módjai lehetnek sokfélék, csak czélhoz ve­
zessenek ! Újabb formula szerint nem kell egyenesen 
a hegynek hajtani, mikor szép görbehajlásu utakon 
biztosabb a czél elérése.

Jellemző az is, hogy ez a második V. Sixtus (ma 
X. Pius) azt a pápát választotta magának követendő 
például, a kit az egykorú okmányok eszesnek, álnok- 
nak és gonosznak is mondanak. Ez volt az, a ki 
Giordano Brúnót, korának egyik legjelesebb bölcsé­
szét a szent inkviziczió utján tüzhalálra ítélte. Ez volt 
az, a ki Element jezsuitát, a ki a protestáns vallásu 
Navarrai Henrik franczia királyt meggyilkolta, megdi­
csérte, mert nézete szerint ezzel az isten azt jelen­
tette ki, hogy nem hagyja el Francziaországot!

Ilyen szellemben akarják most, szemünk láttára 
restaurálni a hazai katoliczizrnust! Ez a restaurálás 
tényleg folyik a katonailag szervezett kongregácziók- 
ban, jótékony egyletekben, irodalmi társulatokban, or­
szágos népszövetségben, híveink csábításában, jog­
talan adóztatásában és országos törvényeink meg­
szegésében !

Látjuk és tapasztaljuk, hogy rendszeres politika 
űzetik a hazai protestantizmus fogyasztására és meg­
törésére. És ha látszólagos jóakarattal «segély» alak­
jában kegyelemből csalétkül odadobnak nekünk egy- 
egy milliót, az csak azon római ravasz számítással 
történik, hogy a mig mi éveken át a koncz felett ve­
szekszünk, azalatt a katolikus autonómia népszerű, 
de hamis czime alatt, suttyomban milliárdokat érő 
állami vagyont juttathassanak az egyedül ídvezítő ró­
mai egyház kezébe!

Látjuk és tapasztaljuk, hogy idegen országokban 
székelő (elsőbbségek alatt uj szerzetek hozatnak be 
országunkba (Lazaristák), hogy ezek Budapesten már 
palotákat építenek maguknak és a Francziaországból 
kiűzött és nálunk meghúzódott jezsuiták és egyéb 
férfi és női rendek, szövetkezve magyarhoni rendtár­
saikkal, elérkezettnek találták az időt arra, hogy itt, 
e Mária országában vagyont szerezzenek maguknak!

Látjuk és tapasztaljuk, hogy a gyászos emlékű 
Bach-korszak örökségeként törvénytelenül hazánkban 
maradt jeuzsíta-rend — melynek régi működéséből 
szerencsétlen hazánkra Bocskay Istvántól kezdve II. 
Rákóczi Ferencz száműzetéséig, kibeszélhetetlen átok 
származott — ismét fészkeíődik. Tagjai háborítlanúl 
járnak izgatni országszerte a protestánsok ellen. Lát­
juk, hogy ez a rend, melynek hazánkban elkövetett 
bűneit és gaztetteit nem a protestáns elfogultság, ha­
nem egyik legnagyobb tanítványa (kit nem sikerült 
megrontania), II. Rákóczi Fercncz közvetlen tapaszta­
lás után irta le leghívebben; ez a rend — hazánkban 
jól ismert hálás tanítványának segítségével — foko­
zott munkásságot fejt ki arra nézve, hogy a mit ed­
dig csak titokban mert megtenni, azt ezentúl törvé­
nyesen és nyíltan tehesse meg! Pedig mindnyájan 
tudjuk, hogy XIV. Kelemen pápa 1773-ban «Dominus 
ac Redemptor noster» bullájával szintén azért szün­
tette meg ezt a veszedelmes rendet és azért oszlatta 
azt fel örök időkre, mert meggyőződött róla, hogy j 
»az egyház igazi és tartós békéje alig, vagy éppen ; 
nem állítható vissza, mig ez a rend fennáll.«

Látjuk és tapasztaljuk, hogy évenként felterjesz- I

tett sérelmeink nem orvosoltatnak, jogos kívánságaink 
nem teljesittetnek, autonómikus jogaink megnyírbáltat- 
nak; és ha olykor-olykor mézes madzagként egy-egy 
biztató szót kapunk, az mindig azon hátgondolattal 
történik, hogy a katholikus egyháznak régi előjogai és 
kiváltságai biztosítva legyenek, s ekként a jogegyen~ 
[őség soha meg ne valósittassék! Ott a katolikus papi 
kongrua kérdése, melyet a szegény főpapok indoko­
latlan kímélésével a mostani miniszter, egykori szó­
noklataival ellenkezőleg, most állami pénzen akar meg­
csináltatni; ott a protestáns szegény hívektől katolikus 
papoknak jogtalanul fizetett párbér kérdése, melyet 
ugyanez a miniszter úgy akar megoldani, hogy’ ne azo­
kat kártalanítsa, a kik a kárt századok óta jogtalanul 
szenvedték, hanem azokat, a kik a károkat — a vilá­
gos törvények (1647. és 1790—1.) megvetésével — 
vakmerőén okozták! Az ilyen logika valóban Loyola 
Szent Ignácznak is becsületére válnék! Ez az észjá­
rás, a milyen furfangos, éppen olyan boszantó és sértő 
felekezeti különbség nélkül az egész ország lakossá­
gara, a melynek adófilléreiből akarják az állítólagos 
„jövedelmi veszteséget“ megfizettetni!

De nem folytatom tovább. Nem akarom említeni 
a budapesti állami egyetemen levő római katolikus 
theologíai fakultás mellé sürgetett protestáns theologiai 
fakultás dolgát, sem a református zsinat törvényeinek 
szokatlan és sérelmes megerősítési záradékát; sem az 
(1907. évi 35. §.) apáczákat és szerzeteseket jutalmazó 
törvényezikk becsempészését, sem a régi kánoni láto­
gatások és a patrónusi jog czime alatt országszerte 
folyó zsarolásokat és több efféle jogtalanságot.

A kinek szemei vannak a látásra és fülei a hal­
lásra, az minden pillanatban meggyőződhetik arról, 
hogy itt a protestáns nép ellen a régi Koionics-féle 
politika vakmerőén alkalmaztató; még pedig az elő­
jogokat és kiváltságokat megszüntető és a tökéletes 
vallási egyenlőséget és viszonosságot megalapító 1848: 
XX. törvényezikk értelmének és betűjének bűnös ki­
játszásával ! Bizony méltán felkiálthatnánk, hogy »Re- 
crudescunt vulnera Ecclesiae reformatae et evangelicae 
in Hungáriám !»

Ha ily súlyos körülmények között a hazai pro­
testantizmus, némi segélymorzsák odavetése által el- 
ámitva, továbbra is tűrni akarja megaláztatását s nyílt 
kizsákmányoltatását; ha a protestáns nép védelmére 
alkotott törvények végrehajtása helyett megelégszik 
gyermekes ígéretekkel; és végre ha a római „nagy 
halász" által igazgatott klérus falunként! szervezését 
összetett karokkal nézi: akkor méltatlanná teszi ma­
gát az evangéliumi szabadság áldásaira és a művelt 
világ felvilágosult katolikusainak becsülésére.

Ó, mily lélekemelő volt a nyolezvan év előtti 
egyetértés, mikor a »Ne temere»-hez hasonló vakmerő 
pápai rendeletek ellen úgyszólván az összes magyar 
katolikus világi intelligenc^ia a protestánsok mellé 
állva, tiltakozott a békebontó pápa beavatkozása el­
len! Mikor Kölcsey Ferencz naplójában azt írhatta, 
hogy Luther és Kálvin fiai összetett karokkal nézték, 
mint harczolnak az ország legelőkelőbb katolikusai a 
megtámadott protestánsok szent ügye mellett!

Vájjon napjainkban akadnak-e még Beöthy Ödö­
nök, Deák Ferenczek, Széchenyi Istvánok és Eötvös 
Józsefek, Batthyány Lajosok és Andrássy Gyulák, Ká­
rolyiak és Perczelek, Klauzálok és Ghyczyek és ezek­
hez hasonló más katolikus jelesek, a kik a törvények 
védelmét még hazafias erénynek és * kötelességnek 
tartották ?

Avagy a római főpap jogtalan beavatkozása és
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békeháborítása ma már közönyössé vált Magyaror­
szág nagyjai és képviselői előtt ?

Nézzünk körül Európában, mi történik a legkato- 
likusabb országokban?

Spanyolországban állandó a h-rcz és védekezés 
a római papság túlkapásai ellen. Olaszországban ő 
szentsége nem mer az utczán mutatkozni. Róma váro­
sában kizárták a vallástanításokat az iskolákban; nem 
a vallásos hit elleni indulatból, hanem az azt kezelő 
és annak örve alatt gyülölséget szító papság iránti 
ellenszenvből. Francziaország pedig uj törvény által 
védte meg állami szuverénitását minden pápai illeték­
telen beavatkozás ellen I

Ne feledjük, hogy a mely nemzet saját törvényeit 
nem tiszteli, s azoknak bármiféle külső hatalom részé­
ről történt megsértését eltűri, az nem tarthat számot 
arra, hogy mások tiszteljék és megbecsüljék. Őseink 
erre mindég nagy súlyt helyeztek és a királyilag szen­
tesített törvény megsértői ellen szigorú büntetést szab­
tak. Ott van például II. Ulászló VI. 8. czikke, mely 
szerint az ország törvényét megvető főpap elveszti 
javadalmait; a báró vagy nemes pedig minden birto­
kát és azonfelül még száműzetik. Az 1848-iki vaiiás- 
törvény, fájdalom, nem gondoskodott ilyen szankczió- 
ról. Azért van itt ilyen felfordult világ. Azért meri fel­
újítani Róma azt a tridenti törvényt, melynek felújítása 
a XX. század szégyenét képezi, mely ellen határozot­
tan tiltakoznunk kell, mivel bűnös merényletet követ 
el a közbéke ellen. Mert nem azok voltak és ma sem 
azok a bűnös emberek, a kik őszinte szívvel keresik 
az igazságot, hanem azok, a kik a maguk önzését és 
uralom vágy át teszik igazsággá. Nem is azok a vesze­
delmes emberek, a kik együgyüségiikben azt állítják, 
hogy nincs Isten, hanem azok, a kik az Isten nevét 
hirdetik ugyan, de azt kizárólag a saját üdvösségük 
és hatalmuk előmozdítására foglalják le!

A mi keresztény káténkban és a mi protestáns 
zsinati törvényeinkben más vallása embertársaink is­
tentelen üldözése nem foglaltatik. Mi római katolikus 
testvéreink vallási meggyőződését, törvényes jogait és 
javait nem érintjük; de azt sem engedhetjük meg, 
hogy minket a XVI. század kai. főpapjainak gyűlöl­
ködő szellemében valaki bűnös »eretnekeknek, szaka- 
daroknak és rebelliseknek« nevezhessen és ezen czím 
alatt üldözhessen i Azt sem veheti nekünk rossz né­
ven senki, ha meggyőződésünket követve, mi több ál­
dást es boldogságot várunk hazánkra, sőt az egész 
emberiségre is a krisztusi szeretettől és az evangeliom 
világosságától, mint a gyűlölködő és zsarnoki «római 
szent és egyetemes inkviziczió léiekölő dekrétumaitól.«

Mi tisztelői vagyunk az igazi tudományos kuta­
tásnak a nélkül, hogy ellenségei volnánk a vallásos 
hit és meggyőződés szentségének. Mi őszinte barátai 
vagyunk a békének, a szabadságnak, a jogegyenlő­
ségnek és a vallási viszonosságnak. Mint ilyenek, a 
törvény szilárd alapján állva, követeljük, hogy egyenlő 
teherviselés, egyenlő pénz- és véráldozat kötelezett­
ség6 mellett, valamennyi törvényesen bevett vallásfe­
lekezet egyenlő jogokban, egyenlő szabadságokban és 
egyenlő javadalmakban részesittessék. Mert csak így 
lehet a haza belső békéjét, nemzeti erősödését és nyu­
godt fejlődését biztosítani.

Ha vannak az államnak alapítványai és javai egy 
vallásfelekezet részére, mely a hajdan végzett köte­
lességeinek ma iizedrészét sem teljesíti többé : akkor 
legyenek alapítványai és javai a többi vallásfelekeze­
tek részere is, melyek széni kötelességeiket híven tel­
jesítik. Es ha nincsenek javai valamennyi számára,

akkor kövesse Amerika példáját, mely kizárólagos 
uralkodó vallásfelekezetet nem ismer. Ezt követeli a 
viszonosság elve és az államnak jól felfogott érdeke.

Quod uni justum, alíeri aequum i
A magyarhoni protestáns egyházak jogosult büsz­

keséggel utalhatnak arra a történelmi tényre, hogy az 
ő, közel négyszázados multjokban nincs egyetlen egy 
eset sem arra, hogy egyházi és vallási érdek,eik va­
laha ellentétbe jöttek volna a magyar állam szabad­
ságával és alkotmányos érdekeivel Ellenben a római 

; katolikus egyház hatalmi törekvései temérdek bajnak 
: voltak okozói az Árpádok korától kezdve egész a 

legújabb korig ! Mert volt idő, a mikor a pápák ki­
rályainkat saját vazallusaiknak tekintettél; és ezen 
okból a hazai javadalmakat idegen főpapoknak aján- 
dékozgatíák Ma is beleavatkoznak jogtalanul az ál­
lamok belügyeibe. A legkatholikusabb államoknak erős 
küzdelmeik vannak a hazai törvényeket taposó kiéri - 
kálizmus ellen. . . .

De talán nem kell több példát felhoznom se a 
j múltból, se a jelenből. Úgy érzem, hogy megsérteném 

a t. közgyűlés értelmi színvonalát, ha bővebben akar­
nám bizonyítani, hogy a római pápának újabb me­
rényletei szoros összefüggésben állanak a hazai kle­
rikális mozgósítással ! Nekem az a meggyőződésem, 
hogy a „Ne íemere“-féle bullák csak egyes külső 
jelenségei annak a rendszeres izgatásnak, mely a ka- 
toliczizmus restaurálásának czíme alatt az ország ösz- 
szes községeiben folyik.

Nekünk tehát ezzel szemben elvi és törvényes 
álláspontra kell helyezkednünk és határozottan tilta­
koznunk az ellen, hogy a római pápa, mint a hazánk 
határain kívül álló idegen hatalom, fennálló hazai tör­
vényeinkkel ellenkező, polgártársaink békéjét felza­
varó bullákat adhasson — és hirdethessen ki Magyar- 
országon. Ez az ország szabad és független ország, 
melynek fiai semmiféle néven nevezendő külhatalorn- 
tói nem fogadhatnak el rendeleteket a magyar király 
és felelős kormányának engedelme nélkül. Az 1895 : 
XLIÍÍ t -ez. 17. §-a általánosságban is kimondja, hogy 
semmiféle magyarországi vallásfelekezet egyházi füg­
gésben külföldi hatalomtól, vagy vallásfelekezeti tár­
sulattól, vagy egyéntől nem állhat.

Ezt a magyar vallás- és közoktatási szakminisz­
ter igen jól tudja. Kötelessége volna ennek a törvény­
nek érvényt szereznie úgy, a hogy i. Andrássy Gyula 
érvényt szerzett a királyi tetszvényi jognak, mikor egy 
római Katii, püspök í870-ben merészelte kihirdetni a 
papai csalhataílanságot kimondó uj dogmát. De fájda­
lommal tapasztaljuk, hogy a szakminiszter nagyot hall, 
minor a vallási törvényekre hívjuk fel figyelmét. Te­
hát a törvény, jog és igazság magaslatáról hangosab­
ban kell követelnünk tőle, mint valaha, hogy az 1848: 
áX. t.-czikkct részrehajlás nélkül, becsületesen hajtsa 
vegre úgy, a hogy azt az egykori nemzeti párt ve­
zére hirdette, I. i. hogy a törvényt »az összes vallás­
felekezetekre nézve érvényesíteni fogja, annak mindén 
konzekvencziájavai együtt.« Most neki módjában lenne, 
mint 48-as miniszternek a 48-iki törvényt annak szel­
leme és betűje szerint végrehajtania. De éppen az 
ellenkezőjét teszi.

1 anuljunk az ő vezérkarától ; kövessük hires 
jelszavukat, hogy : legyen vége a szónokló és kolduló 
protestantizmusnak, következzék mir egyszer a tettek 
protestantizmusa!

Mindenekelőtt az ellenünk elkövetett bűnök for- 
insa"] való utalással a legilletékesebb helyen, atyai 
fővédnökünkhöz, Európa őszinte tiszteletétől környe-
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zeit legalkotmányosabb és legigazságosabb királyunk 
ő felségéhez kell fordulnunk azon bizalomteljes ké­
relemmel, hogy a tridenti püspöki eskü egyszersmin- 
denkorra érvénytelenittessék. Nyílt őszinteséggel és 
férfias bátorsággal tárjuk fel előtte súlyos helyzetünket 
és nagy sérelmeinket, mert egyedül ő képes rajtunk 
még segíteni.

Ha komolyan akarjuk az ország békéjét állan­
dósítani, akkor nem annyira egyes jelenségeket, mint 
inkább azoknak gyökerét kell eltávolítani. Mert örökké 
igaz az, a mit Berzsenyi Dánielünk oly szépen fe­
jezett ki, hogy:

A gaz lenyesve csak bujább lesz,
Irtani kell gyökerestül a bűnt!

Ezzel mai közgyűlésünket megnyitódnak nyil­
vánítom.

Ä vasi középegyházmegye 
közgyűlése.

A vasi középegyházmegye közgyűlését ez idén 
Körmenden, és rendkívüli közgyűlését Szombathelyen 
tartotta. Megnyitó beszédében a felügyelő országos 
dolgokat is említett, de mindig vonatkozással a vallás­
erkölcsi életre, örömmel állapította meg, hogy az új 
kormány, az új többség belátva, hogy építeni csak a 
nemzet birtokában levő talajon lehet, abba hagyta a 
meddő közjogi politikát és gazdasági, főleg szociális 
kérdésekben keresi czélját. Ám ezen örvendetes jelen­
ségnek meg van a maga árnyoldala is, a mennyiben 
a nemzet csalódottnak érzi magát vérmes reményei­
ben. Ez a lelki depresszió, a nagyokba vetett hit el­
vesztése kellemetlen hatással van az egyén erkölcsi 
érzékére, a mennyiben az egész embert jellemző elv­
szilárdság lényegében elhomályosúlt fogalommá lett és 
a meggyőződés a szelek járása szerint alakúi. Ez a 
kisebb lelkeket megmételyezi, az erősebbeket pedig 
teljesen elidegeníti a politikától. De nem lehet tagadni, 
sok üdvös alkotással is igyekszik a kormány a nem­
zet bizalmát megtartani; és vannak jelentős sikerei is 
e téren. Egyik nevezetes alkotás a cselédtörvény, 
melyben a cselédember jogai is kidomborodnak és a 
gazda s cseléd lehetőség szerint egyenlő jogú félként 
áll egymással szemben. Mi csak örülhetünk ezen, hisz 
hitünk szerint egyenlők vagyunk, Isten minden embert 
a maga képére teremtett. Nagy jelentőségű s szoczialis 
szempontból üdvös törvény lesz a végrehajtási no­
vella, nemkülönben a munkásházak építéséről szóló 
törvény is; amaz kizárja, hogy a szerencsétlen adós­
nak feje alól elvigyék a vánkosát is, emez emberhez 
méltó lakóhelyet biztosit a hasznos munkásnép szá­
mára. Egyházunkat közelebbről érinti az 1848. évi 
XX. t.-cz. végrehajtásának folyamatba tétele abban a 
tekintetben, hogy az állam bizonyos összegnek folyó- 1 
sítását helyezi kilátásba. Ez ugyan csak egy része jo- 
gos követelésünknek, de reményt nyújt arra, hogy a 
jövő meghozza a többit is, és eljön az idő, a mikor 
egyházunk az öt törvény szerint megillető összes jo­
goknak és javaknak birtokába lép és ezek révén 
egyedül magasztos hivatásának élhet menten az anyagi 
gondoktól. Ugyancsak közelről érinti egyházunkat a 
tanítói fizetésrendezésről, nemkülönben a meglepetés- | 
szerűen megjelent törvény az ingyenes népoktatásról, 
a mely annak az elvnek szerez diadalt, hogy a tudó- i 
mány közkincs, a melyhez — akár a levegőhöz — 
minden teremtett léleknek joga van. Meglehet, e két

törvénynek czélja, hogy a népoktatás beláthatlan idő­
kig megmaradjon a felekezetek kezében és ez a czél 
találkozik minden felekezet érdekével. Ámde meglehet 
az is, hogy ezek a törvények az iskolák államosítá­
sának hírnökei, mert az államhatalom, ha már jó részt 
viseli a népoktatás költségeit, lépésről-lépésre több 
jogot követel az iskolák fölött és mert a hatalomvágy 
olyan, mint a hólavina, oda jutunk, hogy az állam sa­
játjává teszi az összes népiskolákat, annál is inkább, 
mivel a nemzeti oktatás teljességéhez alig juthat el’. 
Sokat vesztünk minden esetre, ha ez az állapot be­
következik, mert hisz iskoláinknak köszönhetjük rész­
ben vallásunk fönmaradását, azoknak régi, jó híréből 
igen nagy erkölcsi tőkénket. Azon kell tehát lennünk, 
hogy bármikor jöjjön az az idő, bennünket készület- 
lenül ne találjon.

Nagy hullámokat vert föl minapában a római 
egyház fejének egy brevéje, a melyben a magyaror­
szági vegyes házasságokat, ha azokat nem a plebanus 
előtt kötötték, nem ismeri el egyházjogilag törvényesek­
nek. Meglepő s visszatetsző a dologban leginkább az, 
hogy Róma épen velünk bánik ily mostohán, míg ed­
dig toleransabb eljárást tanúsított, sőt más államokkal, 
melyeket eddig ily eljárásban nem részesített, most 
toleransabbul bánik. Semmi esetre se dicsőség kormá­
nyunkra, se a római magas klérusra, ha nem tudják 
elhárítani ezt a szégyent fejünkről! De nekünk is ré­
sen kell lennünk, hátha mégis az idők jele ez a tü­
net és így szükség lesz energikus állásfoglalásra. A 
mi tisztán egyházi életünket illeti, megemlítésre méltó 
az a dicsőség, a mely evangélikus egyházunkat a 
szombathelyi tífuszjárvány alkalmából érte a diako­
nissza ápolónők működése által, a kik páratlan önfel­
áldozást, szakértelmet, buzgóságot, emberszejetetet ta­
núsítottak.

Hasonló szellemben szólt az esperes évi jelenté­
sének bevezető soraiban. Szorosan az egyház ügyei­
nek körén belül maradt, örömmel látta a fölbuzdulást, 
hogy a szabadabb mozgású társulások utján igyekez­
nek vallásos evangéliumi irányzatot teremteni a kö­
zömbös, se hideg, se meleg nemzedékben, hogy ezen 
irányzat hatása alatt fejlődjék, nevekedjék az evang. 
öntudat, az összetartás szükségessége, föllendüljön a 
belmissziói munka, visszavarázsoltassék az apák val­
lásos buzgósága, áldozatkészsége és elevenítő, új erő 
áradjon szét az ev. egyház mezején, nem abból a 
czélból, hogy elfoglaljuk a mi nem a mienk, hanem 
hogy megtartsuk, a mi a mienk, nem hogy rontsunk, 
bontsunk, hanem hogy építsük az evang. Sión gyen­
gébb fala t, jó karba hozzuk a mi romlásnak indult és 
mindezek mellett békességben lenni igyekezzünk az 
egy közös haza fiaival, a jogoknak kölcsönös tiszte­
letben tartása s megvédése alapján. Fokozottabb ön­
védelmi tevékenységre késztet az új kulturharcz is, 
melyre a velünk e hazában eddig békében élt honfi­
társainkat izgatják. Ajánlja ennélfogva az esperes a 
lelkésztestvéreknek, ajánlja minden befolyásosabb egy­
házhíveknek figyelmébe, támogassák a gyenge lelke­
ket közbelépésükkel, buzdítsák az ingadozókat taná­
csaikkal, minden megengedett eszközökkel, hogy a fe­
nyegető veszélyt elháríthassuk, »ne temere« kárt vall­
jon egyházunk, lelkiismeretünk. Lelkesítsen az apák, 
a hithősök példája! Áttért azután az esperes az eper­
jesi s késmárki vértanúk mártíromságuk évfordúlójára 
és a boldogabb időket ért nemzedéket buzdította, ta­
ndíja nagyrabecsűlni a vallást, szeretni az evangéliu­
mot, áldozni az egyház oltárán. Ily czélzattal készül 
az evang. keresztyénség megünnepelni a hitjavitás



—É' ■KX
fjlllili" ' • mM
■MHH ■- ■*. .>> r.

3:2 EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ 1908

1 i

400->k évfordulóját is, hogy megemlékezvén a mi előt­
tünk járóinkról, a kik nekünk szólták Istennek beszé­
dét, kövessük bitókét!

Rz ingyenes népoktatásról szóló törvényjavas­
latra is kiterjeszkedett az esperes. És miután a fel­
ügyelő a javaslat jó oldalát méltatta, az esperes an­
nak kevésbé jó oldalára irányította a figyelmet, a jog- 
egyenlőség alapján. Már a javaslatnak czíme is köny­
ve11 tévedésbe ejthet. Ingyenes népoktatást jelez, ho­
lott csak tandíjmentességet hoz; mert ingyenessé a 
népoktatás ennek a javaslatnak törvényre emelkedésé­
vel még nem lett. Az iskolai adó megmaradt akkorá­
nak, a mekkora eddig volt. Sőt az iskolai adóra nézve 
az eddiginél sérelmesebb állapotot teremt a törvény 
az oly gyülekezetekben, a melyek ezen törvény egyik 
kiinduló pontja szerint már régen levonták az általá­
nos tankötelezettség következményét és az iskola költ­
ségeit nem fedték egy csekélyke kis részben sem a 
tanulóktól «tandíjképen«, hanem más adókulcsot hasz­
náltak. A hol az iskolai költségek oroszlánrésze a tan­
díjban nyeri fedezetet, ott a tandíjmentesség törvénye 
az ingyenes népoktatás bőségszaruját fogja kiönteni.
A hol a tandíjat iskolai adó formájában szedik be 
nem a tanulóktól, hanem szüleiktől, ott a tandíjvesz­
teségért kárpótlás nem jár. Kárpótlást a tandíj eltör­
léséből származó jövedelem csökkenésért csak azok 
az iskolák várhatnak, a melyek a tanítói fizetés és 
korpotlek kiegészítése czéljából kért államsegély en- 
gedelyezese megállapított föltételeknek eleget tesznek. 
Vannak ezen föltételek között aggályosok is, a melyek 
az államsegélyt, melyhez az 1848. törvény alapján 
jogunk van, a közigazgatási közegeknek, és ezen kö­
zegek által informált tanügyi kormány jóakaratától 
kenye-Kedvetol teszi függővé. Csak egyet említek, az 
iskola tulzsuffoltságát! Erre nézve már alapos okunk 
van a panaszra. Sokkal kisebb ebbeli hiányosságáért 
mint a mekkora tudomás szerint több állami iskolában I 
is előfordul, meg lett intve az egyházközség, mivel 1 
nem feiel meg a jelzett föltételeknek. És feje fölött 1 
lebeg a Demokles kard, hogy nem kap állami segélyt 
a korpotlekra, a tanító fizetésre, tandíjkárpótlásra, 
l oldozas-foltozás, novelláris intézkedések által a ba­
jon segítem nem lehet, csak a 48-iki törvénynek vég­
rehajtása áltál! Allapittassék meg az iskolai s egyházi 
adó maximuma es a hol ez a szükségletek fedezésére 
nem el eg, ott álljon elő az állam és teljesítse kötele­
zettedet. Az esperesnek jelentése megemlékezett a 
gyülekezetekben nyilvánult áldozatkészségről, melyet 
az egyházmegye örvendetes tudomásul vett.

(Folyt, köv.)

T Ä R C Ä.

Ä Liturgia eggségesítéséről.
R külsősom°gyi lelkészegylet megbízásából irta 1 talogh István 

porrogszentkirályi lelkész.
... .'Azori na9ti jelentőségnél fogva, melyet a liturgia 

vá lási es egyházi szempontból bír, nem hangsúlyoz­
ható eleg nyomatékosan annak szükségessége hogy 
az egyház a maga figyelmét kiváló mértékben fordítsa 
a hturgia kérdésé felé és - a mennyiben az ev eqy 
haz lényégé s ezen belül a liturgia' fogalma megen- 
^í'' annak fejlesztéséről, - a mennyiben pedig9 íz 
elien a történeti fejlődés nem tiltakozik — egyséaesí- 
teserol gondoskodjék. egysegesi

A milyen nehezen és lassan érvényesülhet az

egyház tagjainak az általános emberi fejlődés által 
mindenkor befolyásolt köztudata a hittani fejlődés terén 
nézetem szerint éppen olyan könnyű a köztudat ér 
vényesűlése a liturgia terén.

1 .. h mi9 azok a formák, a melyeket az egyház 
hittani fejlődése visz be a nyilvános istentiszteletbe 

I termeszetszerüleg a megállapodottság és változhatlan- 
j sag jelleget viselik magukon, mert kialakulásukban és 
; megallapitasukban az Isten után kutató emberi érte- 

lem viszi a főszerepet, addig az istentisztelet litur- 
! 9ia> elemei — már jellegüknél fogva a mozgékony- 
i sag es változatosság tulajdonságaival tárulnak szeme­

ink elé és mivel forrásukat az Isten után sóhajtó szív 
érzéséiben bírják; — az egyház jelenkori köztudatá­
nak alakító befolyását s tegyük hozzá a művészetek 
által nevelt és fejlődött ízlés érvényesülését nemcsak 
megtűrik, de egyenesen megkövetelik.

A lényegesnek és fontosnak elismert egységesí­
ts1 kérdést sem egyes emberek, sem egyes testüle­
tek eldönteni nem fogják, de a köztudat kialakulására 
egyeseknek és testületeknek véleménye befolyást gya­
korol Az én nézeteimnek ezt a befolyást tu|ajdoni- 
am hajlandó nem vagyok ugyan, de ha sikerül egy- 
etunk korén belül eszmecserét indítanom, az értekez­

let áltál reám ruházott kötelességnek eleget tettem.
Stettner István esperes úrnak a liturgia egysé­

gesítéséről írt dolgozata kiinduló pontját képezheti a 
tovább! megbeszélésnek, a mennyiben neki módjában 
állott (meg is tette) a dunántúli egyházkerületben hasz­
nait liturgiái formák összegyűjtése és ismertetése.

Stettner értekezése fogalmi meghatározásokat 
nem ad, hanem a köztudatban élő meghatározásokat 
általános érvényüeknek és mindenki által elismertek­
nek feltételezi.

Mivel az ellenkező feltevésre, ezidőszerint, semmi 
jelenseg nem mutat, erre ok sincs, mi is megeléged- 
netunk a fogalmi meghatározások egyszerű érintésével.

Fontos mindenekelőtt az a közérvényü szószár- 
mazati megállapítás, hogy a liturgia lényegében: a 
nép dolga.

í.i.tur9‘a czélja: az épülés; tárgya: az isteni 
isztelet. Míg tárgyánál fogva a vallás lényegére vo­

natkozó hittani megállapítások által szorosan megvont 
határok keretén belül kell mozognia; addig czéljánál
t',>Pva, ~7U an^*kll*> hogy a hittani meghatározásoknak 
taiajfit elhagyhatná, — mégis tágabb körben mozog s 
eb. , ta9ab_h körben érintkezik a művészettel; sőt 
von'a"U™^ alakzataiban egyenesen szolgálatába

Ezen megjegyzésekből önként következik hogy 
a liturgiái elvek megállapításában döntő befolyása van 
azon meghatározásoknak, melyek a vallásnak fogalmát 
es a vallásos élet történeti alakban való megnyilvá­
nulásának : az egyháznak fogalmát megállapítják.'

Nem érvényesülhet egy vallás istentiszteletében 
o yan liturgiái elv, mely ama bizonyos vallás és ama 

izonyiB egyház fogalmával ellenkezik; viszont nem 
u ásítható vissza semmi, az épülés czélját szolgáló 
olyan elv, mely egy bizonyos vallás és egy bizonyos 
egyház fogalmával összhangzásba hozható.

Szintén legyen elég csak megemlítenem ama bi­
zonyara köztekintélyben álló megállapításokat, melyek 
szerint: az cv. vallás Istenben való élet, a történeti 
egyház pedig azon híveknek közössége, kik a látható 
egyház tagjainak vallják magukat.

A liturgia ezek szerint nem más, mint a gyiile- 
ezetnek és a lelkésznek azon egymásra ható, kölcsö­

nös ténykedése, melynél fogva a szentirás és a sym- 
olikus íratok által meghatározott s a köztudatban élő
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vallásos igazságokat kifejezésre juttatják; — czélja: 
az egyház történeti fejlődése által megállapított kere­
teken belül, a vallásos emberre építöleg hatni s ezál­
tal az Istenben való életre ösztönözni, illetve abban 
megerősíteni.

Ezek a megállapítások lehetnek az egységet esz­
közlő liturgiái elvek meghatározásának szabályozói s 
ezek gyakorolhatnak egyedüli döntő befolyást az egy­
séges liturgia megállapításánál.

Az elmondottak megkövetelik, hogy az egysé­
ges liturgiát nemcsak kívánatosnak, hanem szükséges­
nek és egyházunk létérdeke által parancsoknak tartsuk.

A pápista egyház által körültekintő élelmesség­
gel és ezért nagy sikerrel alkalmazott elvből: in ne- 
cessariis unitas, in dubiis libertás, in omnibus charitas,
— ha a libertást és a charítast helyes mértékkel al­
kalmazandónak tartom is — hangsúlyozottan kieme­
lendőnek az unitast vélem. — Igaz, hogy az ev. egy­
ház szabad felfogása tág tért enged az egyéni és az 
egyes gyülekezeti érvényesülésnek; de a milyen igaz, 
hogy hittani tekintetben senkinek sem jut eszébe va­
lakit az egyház alaki elvére rászabadítani és egyéni 
tetszésére és Ízlésére bízni, hogy a hitigazságokat a 
szentírásból szabadon állapítsa meg; éppen olyan 
szükséges, hogy a liturgia terén az egyéni szabados­
ságot általános érvényű elvek szabályozzák s egy­
házunkat megoltalmazzák attól a sokszor gúnyolódás 
tárgyául is szolgáló tarkabarkaságtól, mely egyenesen 
az épülés rovására érvényesül.

Hogy a liturgia egységesítése miért olyan paran­
csoló szükség egyházunkra nézve, azt indokolja az az 
igazság, hogy a mint a vallás alsó fokán a vallás és 
a cultus teljesen egybeesik, úgy a hívek zömének ala­
csony műveltségi fokán viszont a cultus esik egybe a 
liturgiával, sőt az utóbbi az előbbit — a népiélekben
— fontosságban felülmúlja, sőt sok esetben egyenesen 
helyettesíti.

Más vallásúak közé ékelt hívek között működő 
lelkésztársaim tudják, hogy legtöbb hívünket azon a 
réven veszítjük, vagy kedvező esetben azon a réven 
nyerünk áttérőket, hogy a szórványban élő hívőnek 
nem lévén alkalma vallását a megszokott formák kö­
zött gyakorolni, az általa igénybe vehető formák kö­
zött gyakorolja azt s ha azokat megszokta, maga is 
szívesen áttér s még szívesebben engedi áttérni kü­
lönösen leányait, legkivált akkor, ha a leányt hasonló 
cultus formák között élő férfi akarja feleségül venni.

Ezen tény által megvilágosított veszedelem an­
nál nagyobb a mi híveinkre nézve, minél szétfolyób- 
bak, minél kevésbbé vonzók és emlékezetesek, minél 
kevésbbé megállapodottak és egyöntetűek azok a for­
mák, melyek között vallását gyakorolja.

Egyébként egyházunk méltóságával is ellenkezik 
az, hogy úgyszólván minden gyülekezetnek, sőt min­
den lelkésznek egyéni ízlésére legyen bízva ezen egy­
általán nem közömbös formáknak megállapítása.

(Folyt, köv.)

B E L É L E T.

Lelkészválasztási hírek. A resiczabányai egy­
ház Szende Nándor eddigi újvidéki segédlelkészt vá­
lasztotta meg lelkészéül, ki új állását e hó elején már 
el is foglalta. — Törteti Lajost, a pozsonyi theol. akad. 
pályavégzett hallgatóját, Török József czeglédi lelkész

hívta oldala mellé segédlelkészül. Felavatása f. hó 14-én 
Budán ment végbe.

Ggászrovat. Őszinte részvéttel tudatjuk t. ol­
vasóinkkal, hogy lapunk nyomdásza, Borbély Béla 
könyvkereskedő és nyomdatulajdonos, egy napi súlyos 
szenvedés után f. hó 11-én Nyíregyházán elhunyt. A 
törekvő, alig 30 éves fiatal kereskedő halála őszinte 
fájdalmat kelt minden ismerőse és barátja szívében. 
Temetése f. hó 13-án d. u., a város közönségének 
osztatlan részvétével ment végbe. A kegyeletes meg­
emlékezés egy czipruságát hadd tegyük le mi is sir- 
hantjára, mely oly korán zárult föléje! — Súlyos csa­
pás érte a nyíregyházi főgimnázium vallástanárát, Ador­
ján Ferenczet, édes anyjának, özv. Adorján Mihályné- 
nak Rákospalotán, f. hó 11-én történt elhunytával. A 
vigasztalás Ura enyhítse a jó anya koporsója felett 
gyászoló gyermekek bánatát, az elköltözöttnek pedig 
adjon örök országában örök békét és üdvöt!

Figyelmeztetés és kérelem. Kedves lelkész­
testvéreim ! Augusztus havában járt e vidéken sőt a 
Szepességben s Kassán is egy Kis Sándor nevű pesti 
könyvárúsító, a lelki házi kincstár kiadóhivatala czimén 
és megbízásából, Luther beszédeit, Jézus életét s Ke­
mény imakönyvét terjesztette s gyűjtött előfizetőket, s 
vett fel pénzt is. Mindenüvé rendesen szombaton vagy 
vasárnap délelőtt állított be a papokhoz, s csodálatos 
tájékozottsággal beszélt a pesti ev. egyház viszonyai­
ról ; e tájékozottsága s bőbeszédűsége révén sok pa­
pot félre is vezetett. A híveknél járt, előfizetéseket fel­
vett. A műveket máig se küldi egyes családokhoz. Itt 
egy szélhámossal van dolgunk. Tehát, hogy se lelkész- 
testvéreim, se a hívek áldozatáúl többé ne essenek 
kérem méltóztassék az illetőt, ha valahol még járna ev. 
gyülekezetekben, egyenesen letartóztatni. Ungvár, 1908. 
szeptember 8. Margócsy Aladár ev. lelkész.

Templomfelszentelés. A tátraaljai egyházme­
gyében a nyári hónapokban egymásután következtek 
a szebbnél szebb egyházi ünnepélyek. Kakaslomniczon 
a Berzeviczy emlékére rendezett ünnep után, fénye­
sen sikerült torony és harangszentelési ünnepély volt. 
Ezt meg követte Tótfalván gyönyörű templomszente­
lési ünnepély. Már korán reggel minden Tótfalva felé 
vezető utón a kocsik hosszú sorát lehetett látni és 
minden kocsin ünneplő vendégeket. Tíz órakor vette 
kezdetét az egyházi szertartás a torony és harangok 
felszentelésével. A hívek buzgó éneke után Bartal 
Andor batizfalvi lelkész mondott hatásos szép beszé­
det, mely mély benyomást gyakorolt a hívekre. Hisz 
az egykori lelkész beszélt volt híveihez, a kinek bold, 
atyja annak idején 1500 K-át gyűjtött volt a templomra. 
Utárnia mélyen meghatva kérte fel a helybeli lelkész 
és az egyházmegye buzgó jegyzője Kallath Károly a 
főesperest Székely Gyulát a templom felnyitására, a 
ki ezt alkalmas szavak kíséretében meg is tette. A 
templomban tőle megszokott eloquentiával ugyancsak 
a főesperes mondta a felszentelés! beszédet német 
nyelven : »Szent hely ez, a melyen álltok — igy szólt 
— mert Isten lakása ez, szent cselekmények történ­
nek itt és szent beszédek hangzanak el.» Azután Kal­
lath Károly mondott a szószékről ünnepi beszédet 
Józsué XXIV. alapján. Édes, drága hazánk nyelvén 
kezdte szónoklatát és folytatta tótul, tekintettel a hí­
vek anyanyelvére. Kallath megmutatta egy délelőtt fo­
lyamán, hogy három nyelven tökéletes szónok. (Kár 
azért, egyházmegyénkben véghez menő ünnepélyek 
alkalmából idegen szónokokat felkérni és a saját egy­
házmegyebeli papságról szegénységi bizonyítványt ál­
lítani ki, mint a hogy ez rég nálunk történt.)
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Az ünneplő közönség soraiban ott láttuk a M. Á. V. 
vezérigazgatóját Ludwigh Gyulát és nejét sz. Badá- 
nyi Elinor, Szepesbéla polgármesterét, rendőkapítányát, 
a szepesbélai dohánygyár és takarékpénztár igazga­
tóit, dr. Lersch Kornélt az egyházmegye kiváló felü­
gyelőjét, Wagner László, Gretzmacher Ggula, Weber 
Sándor, Wester Pál, Galgon Mihály egyházközségi 
felügyelőket; a lelkészi karból ott voltak még az em­
lítetteken kívül: Hajts Pál, Nikelszky Andor, Faix Mi­
hály, Ritter István, Pósch G. A., Holko Mihály.

A templom kerek összegben 25000 K-ába ke­
rült. A legkiválóbb jóltevő bold. Doloviczényi György 
volt, aki 24000 K-át hagyományozott az egyházra. A 
jóltevők sorában ott állnak még: Badányi Mátyás, 
a ki a templomtérén kívül még 1000 K-át is adott ; 
Badányi Paulina 500 K-át adott; ő felsége 400 K-át, 
Schlivinszky 300 K-át, az amerikaiak 800 K-át, G. A. 
egyesület 160 K-át, Kallath Károly és neje 100 K-át 
és egy szép oltárszőnyeget.

íme még van áldozatkészség a mi népünkben, 
és van önmegtagadás a lelkészeinkben. Bámulatos, mi­
lyen kitartással és ellankadhatlan munkakedvvel ve­
zette Kallath Károly az egész építést, melyen kívül 
senki sem volt segítségére. Ő megelégszik egy igény­
telen lakással egy faházban, de az úr hajléka szép és 
díszes legyen, az egyedüli törekvése. Aki a papok 
telhetetlenségéről beszél, az menjen ilyen gyülekeze­
tekbe, és akkor majd kalapot fog emelni a papok ön­
zetlen, önfeláldozó és csakis az egyház és egyház- 
község felvirágzását ezélzó munkálkodása előtt.

PÁLYÁZATOK.

Pályázat néhai Glosius Karolina asszony ala­
pítványából kiosztandó lelkészi vagy tanári 

nyugdíjra.
Néhai Glosius Artner Karolina asszony alapít­

ványából egy 160, szóval egyszázhatvan koronával 
javadalmazott nyugdíj lévén szolgálatképtelen és mos­
toha anyagi körülmények között levő ágostai hitval­
lású evangélikus lelkész vagy gimnáziumi és felsőbb 
tanintézeti tanárnak kiosztandó, felhivatnak az ezen 
nyugdíjra pályázni kívánók, hogy az alábbiak szerint 
felszerelt folyamodványaikat az illetékes egyházkerü­
leti püspök ur utján folyó 1908. évi október hó 3l-ig 
bezárólag az alulírott bizottsághoz küldjék be.

A folyamodványban részletesen felsorolandó: a 
folyamodó működési ideje és helye, életkora és csa­
ládi viszonyai (gyermekei és azok életkora és foglal­
kozása), végül a folyamodó anyagi viszonyai (ingatlan 
vagyona, jövedelme, stb.)

A folyamodvány az illetékes lelkész által ellen- 
jegyzendő és az illetékes lelkész a folyamodványon 
igazolja az abban felhozottak valódiságát.

Kelt Budapesten, 1908. évi szeptember hó 7-én.
A Glosius Artner Karolina féle alapítványt a bu­

dapesti deáktéri ág. hitv. evang. testvéregyházaknál 
kezelő bizottság:
Dr. Zsigmondy Jenő s. k. Dr. Liedemann Frigyes s. k. 

biz. elnök. (1—1 j biz. jegyző.

A gömöri ágost. hitv. evang. egyházmegyébe 
kebelezett s távozás folytán megüresedett jolsva-tapol- 
czai tót anyanyelvű egyház lelkészi állomására pá- 
yázat hirdettetik.

Ezen lelkészi állomás javadalmazása következő :
1. Teljesen új, négy szobából álló szép lakás, kertek.
2. Készpénz, szántóföld, rét és palástdijak jövedelme, 
1020 K 75 f. azaz ezerhúsz korona és hetvenöt fillér.
3. Állami kiegészítés 579 K 25 f. azaz ötszázhetven- 
kilencz korona és huszonöt fillér.

A lelkészválasztási szabályrendelet értelmében 
kellően felszerelt jelentkezések alúlirott főesperes hi­
vatalánál, szeptember hó 30-áig nyújtandók be.

Kelt Rozsnyón és Csetneken, 1908. évi szeptem­
ber hó 10-én.

Terray Gyula, Szontagh Andor,
főesperes. (2— \) egyházm. felügyelő.

A soproni ág. h. ev. líceum államilag segélyezett 
főgimnáziumánál az 1908/1909-ik tanévben egy nemet- 
magyar rendes tanszék lesz betöltendő, a pályázat 
eredményéhez képest rendes vagy helyettes tanárral. 
Előnyben részesülnek, akik a franczia vagy angol 
nyelvből is, mint rendkívüli tantárgyból, oktatást adni 
képesek. A megválasztott köteles állását azonnal el­
foglalni.

Javadalmazás : 1. A törzsfizetés, kiegészítve a 
nm. vallás és közoktatásügyi minisztérium által meg­
állapított személyi pótlékkal, olyan mint az államnál; 
2. öt 200 K ötöd éves korpótlék ; 3. lakásbér alsó­
fokon 560 K felsőfokon 700 K. A helyettes tanár ju­
talom dija 1600 K. A megválasztott jogos, illetőleg 
kötelezett tagja az Orsz. tanári nyugdíjintézetnek. A 
kellőn képesített evang. pályázók az életkort, vallást, 
képesítést, eddigi alkalmazást, egészségi állapotot s 
teljesített katonai kötelezettségüket igazoló okmányok­
kal felszerelt s a dunántúli ág. h. ev. egyházkerület 
Főiskolai Nagybizottságához czimzett folyamodásaikat 
október hó 10-ig a soproni ág. h. ev. líceum igaz­
gatóságához nyújtsák be.

Sopron, 1908. szeptember 3.
Gyurdtz Ferencz Gecsdnyi Gusztáv

püspök. 2 2) igazgató.
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